Aufgabe 10c-Pk-Sz

Sozialversicherungen

Info

Die meisten Arbeitnehmer werden durch eine Pflichtversicherung vor Risiken
wie Krankheit, Arbeitslosigkeit, Arbeitsunfallen und Pflege- oder Hilfebediirftig-
keit abgesichert: die gesetzliche Sozialversicherung. Hier im Uberblick die fiinf

Mehr Infos im Schiiler-
buch Standpunkte

5] ab S5.21
Saulen der Sozialversicherung, der versicherte Personenkreis, die Leistungen und
die Beitragshéhe (Stand 2011).
Gesetzliche Renten- Arbeitslosen- Pflege- Unfall-
Krankenversicherung versicherung versicherung versicherung versicherung
Triger Krankenkassen Versicherungsanstal-  Bundesagentur Pflegekassen Berufsgenassen-
(ADK, Betriebskrankenkassen ten (z.B. Deutsche fiir Arbeit schaften, Unfall-
u.a.) Rentenversicherung kassen
Bund)
Pflicht- Arbeitnehmer mit Brutto- alle Arbeiter, Ange- alle Arbeiter, alle Mitglieder alle Arbeitnehmer
versicherung | einkommen bis 8125 €; stellte, Auszubil- Angestellte, einer gesetzlichen  und Auszubil-
fiir auRerdem Auszubilden- dende, Arbeitslose; Auszubildende Kranken- dende; Schiiler,
de, Arbeitslose, Rentner, auBerdem Handwer- versicherung Studenten (Ver-
Studenten, Landwirte ker und Landwirte sicherung durch Ar-
beitgeber, Schule,
Universitat u.A.)
wichtige fiir Versicherte und Famili- = Rente im Alter = Arbeitslosengeldl Geldleistung fiir Unfallverhiitung,
Leistungen enangehdrige ohne eigene = Rente bei Erwerbs- bei Arbeitslosig- Pflege zu Hause bei Arbeitsunfallen
Versicherung: unfahigkeit, keit je nach Hohe  oderin Heimenje  (auch Wegeun-
= Behandlungskosten beim abhiangig vom des Nettoeinkom- nach Schweredes  fallen) und bei
Arzt und im Krankenhaus Mafd der Erwerbs- mens Falls (3 Pflege- Berufskrankheiten:
= Heil- und Arzneimittel unf3higkeit: bei + Kurzarbeitergeld  stufen) = Behandlungs-
= Krankengeld bei Arbeits- 3-6 Stunden Arbeit kosten
unfahigkeit iiber 6 Wochen taglich Teilerwerbs-  Arbeitsférderung: = Rehabilitations-
= Mutterschaftshilfe unfdhigkeit; wenn = Arbeits- mafinahmen
= Vorsorgeuntersuchungen weniger: volle vermittiung * Umschulung
= Rehabilitation Erwerbsunfihigkeit +« Berufsberatung * Rente bei
= Lohnfortzahlung im Krank- = Hinterbliebenen- = Umschulung Erwerbsunfahig-
heitsfall rente keit und fiir
Hinterbliebene
finanziert Arbeit- Arbeitnehmer  Arbeit- Arbeit- Arbeit- Arbeit-  Arbeit  Arbeit-  Arbeitgeber 100%
durch geber =53% geber nehmer  geber nehmer geber nehmer
= 47% 50% 50% 50% 50% 50% 50%
Beitragssatz 7,3% fiir Beitragssatz 19,9%; Beitragssatz 3,0% Beitragssatz 1,95%, Beitragssatz
Arbeitgeber, 73% + 0,9% auBerdem staatlicher Kinderlose Arbeit-  abhéngig von
Sonderbeitrag fiir Arbeitneh-  Zuschuss nehmer zahlen Schadenklasse des
mer; auflerdem staatlicher zusatzlich 0,25%. Unternehmens und
Zuschuss Lohnsumme

Betrachte die Ubersicht genau und 16se die Aufgabe auf der nichsten Seite.

Gib hier an, welche Sozialversicherung in dem jeweiligen Fall zustindig ist.




Fall

a) Rehabilitationsmafinahmen nach einem
Verkehrsunfall auf dem Weg zur Arbeit.

b) Berufliche Umschulung nach langer
Arbeitslosigkeit.

c) Arztkosten nach einer Verletzung beim
Fufiballspielen in der Freizeit.

d) Altersruhegeld fiir eine 65-jahrige.

e) Heimunterbringung einer pflegebedirf-
tigen Person.

f) Zahlung von Kurzarbeitergeld.

g) Ausarbeitung von Unfallverhiitungsvor-
schriften.

Versicherung



